Die Zahlen der Babylonier

Das diteste Stellenwertsystem der Welt

Die Babylonier waren vor 4000 Jahren den Romern in ihrer
Schreibweise von Zahlen schon weit voraus. Sie kannten zwar
keine Buchstaben und auch noch keine Ziffern, aber sie benutzten
schon ein Stellenwertsystem.
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Wir schreiben heute unsere Zahlen im Zehnersystem. Auch die
wichtigsten MaBeinheiten von GréBen bauen auf dem Zehner-
system auf.

So sind

10mm = 1cm, 100cm = 1 m, 1000 m = 1 km.

Das war nicht immer so. Z. B. wurde in PreuBen in Zoll, FuB,
Klafter und Meilen gemessen, wobei

1 FuB = 12 Zoll, 1 Klafter = 6 FuB, 1 Meile = 4000 Klafter.

Bis vor kurzem galten in England und den USA die Lingenmalie
inch (Zoll); foot (FuB), yard und (davon unabhingig) mile:
1 foot = 12 inch, 1 yard = 3 feet.

Auch die anderen GroBen waren nicht im Zehnersystem geteilt,
ebenso das Geld:
Z.B.: 1 Taler = 30 Groschen, 1 Groschen = 12 Pfennige.

Fiir eine GroBe wird heute noch eine Einteilung benutzt, die nicht
auf dem Zehnersystem beruht, die Zeitspanne:

1 Stunde =

60 Minuten,

1 Minute =

60 Sekunden.
Zeitangaben werden
daher nicht mit
Komma, sondern
mit einem Doppel-
punkt getrennt.
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Diese 60iger Einteilung stammt von den
Babyloniern. Sie teilten nicht nur die Stun-
den in 60 Minuten und die Minuten in

60 Sekunden, auch ihre Gewichts- und
Geldeinheiten waren so geteilt:

1 Talent = 60 Minen,

1 Mine = 60 Sekel (lies: Schekel).

Entsprechend unserer Schreibweise fiir
Stunden : Minuten: Sekunden

schrieben die Babylonier ihre Zahlen. Sie
verwendeten so ein Stellenwertsystem mit
der Grundzahl 60. Allerdings kannten sie
noch keine Ziffern, unsere heutigen Ziffern
sind erst rund 1000 Jahre alt.

Die Babylonier benutzten fiir ihre Auf-
zeichnungen Tontafeln, in denen sie mit
einem Griffel Ecken hineindriickten. Je
nachdem wie sie den Griffel hielten, erga-
ben sich unterschiedliche Schriftzeichen.

Die ,,Ziffern* im Stellenwertsystem setzen
sich aus einem ,,Keil* fiir 1 und einem

,, Winkelhaken* fiir 10 zusammen.

So bedeuten:
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Die Zahlen von 1 bis 59 wurden daraus

zusammengesetzt. Z. B.:
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Ab 60 wurde dann das Stellenwertsystem
zur Grundzahl 60 benutzt.
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bedeutet 12:25 = 12-60+25 = 745
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2:16:42 = 2:60-60+ 16-60 + 42 = 8202.

Bei diesem Zahlensystem gab es zwei klei-
nere Schwierigkeiten:

Um 14 von 10:4 zu unterscheiden, mufite
man unterschiedliche Abstinde benutzen:
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Diese Tontafel mit
Rechnungen in Keilschrift
stammt aus dem 18. Jahr-
hundert vor Christus,

sie ist 13 em x 9 cm grof,
also so groff wie ein
heutiges Foto. Sie ist im
Pergamon-Museum in
Berlin ausgestellr.

AuBerdem fehlte anfangs ein Zeichen fiir
die Null, um z. B. 1:0:4 schreiben zu
konnen. Spéter benutzte man dafiir das
Zeichen % . Sowurdedann 1:0:4
geschrieben: Y é V;’F

Dies ist das Einmalsieben in Keilschrift. Die ersten
drei Zeilen lauten:

g Wﬁ Y % 7 mal 1 7
W ;——-4r W @ mal 2 14
W ;j? m <<T mal 3 21.

Es folgen die Zeilen:

W ﬁ@ TT‘GW : mal 19 2:13
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W ﬁ‘ﬁ Vé’ 3:30 bedeutet

3-60+30 = 210,
i m Wé also 7-30 = 210.
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